



两头诉苦 中间喊冤 菜价调控亟待走出“怪圈”

□据 新华社

“菜贱伤农”和“卖菜难”现象仍在持续。令人费解的是，市场上出现了菜农、市民“两头诉苦”，流通商“中间喊冤”的怪现象。针对这一轮菜价异动，原因众说纷纭：“供大于求”、“流通环节过多”、“成本增加”……记者在广东、浙江、北京等地采访发现，各种“表象”原因背后，菜价调控措施在部分地区执行“走偏”是重要的深层原因，“价高就压、价低就扶”的“头痛医头、脚痛医脚”调控怪圈亟待打破。

“两头诉苦、中间喊冤” 菜市怪现象为何产生

商务部最新数据显示，截至4月24日，重点监测的18种蔬菜平均价格连续四周回落，累计下降21.1%。

但记者在浙江、广东等地采访发现，在菜农对卖菜难、价格过低叫苦不迭的同时，市民却仍感“买菜贵”，而被认为“低进高出”赚取过高利润的流通商也大倒苦水。

广东省徐闻县蔬菜种植大户李进权告诉记者，今年菜价波动十分异常，3月开始，蔬菜收购价一直下跌，现在韭菜、茄子一斤只卖两三毛，尖椒五六毛。杭州佳惠农业开发有限公司总经理施涓尧说：“种芦笋勉强持平，生菜、花菜一亩要亏六七百块。”

然而，深圳爱华农贸市场的一些摊主反映，今年蔬菜价格总体比去年高。一名正在

买菜的市民说：“买菜今年每个月要比去年多支出100多块钱。”

菜农、市民为何对蔬菜价格感受大不相同？是不是中间流通环节利润过高？批发商在接受记者采访时直“喊冤”。广州最大的蔬果批发市场批发商廖祥裕说，油费、运费上涨，各种成本增加，菜价却在下跌，今年是生意“最难做的一年”。

浙江良渚蔬菜批发市场总经理章金生说：“我们一斤蔬菜的利润也就几分钱，最高不超过1毛，不少批发商都处于亏损状态。”

记者调查发现，整个流通环节中，零售环节加价幅度最大，一般蔬菜每斤加价6毛至9毛，直接推高了菜价。但多名受访菜贩表示“赚不了多少钱”。杭州万寿亭菜市场蔬菜零售摊

主方虹告诉记者，看上去零售加价幅度很大，但在销售过程中，每斤蔬菜损耗约30%，再扣除每年数万元的摊位费、水电费、卫生费以及油费，她和丈夫起早贪黑地干，一个月平均挣5000元左右，还没扣除房租800元、伙食费1000多元和其他杂七杂八的费用。

“两头诉苦、中间喊冤”——菜市为何出现这种按常理来说不该同时共存的怪现象？受访的菜农、流通商、基层干部、专家普遍认为，直接原因在于，一方面种植面积扩大、产量增加导致供过于求，出现“卖菜难”、“卖价低”；另一方面，流通环节多且层层加码，税费、管理费、摊位费、批发市场车位费、损耗等负担重，运输、包装、人工等成本增加，使消费者未能感受到菜价明显下降。

“头痛医头、脚痛医脚” 地方调控为何总是“慢半拍”

然而，在各种“表象”原因背后，一个被忽视的深层次问题在于，一些地方稳定菜价的调控通常采用“头痛医头、脚痛医脚”的做法，信息预警和指导明显“慢半拍”。

接受记者采访的多位专家分析说，去年以来，国家相继出台了被民间称为“国四条”、“国十六条”等一系列针对农产品价格的调控措施，并就加强蔬菜重点生产基地建设提高自给率、改善蔬菜流通设施条件、强化蔬菜信息体系建设等作出了系统规定。但一些地方政府在执行过程中，更多地选择了“短、平、快”的调控政策，将重点放在蔬菜种

植扩大面积、提高自给率等量化目标上，而对流通体系改善、信息体系建设等长效机制重视程度不够。

广东省政府发展研究中心副主任汪一洋认为：“因为扩大种植面积、提高自给率等措施容易实施，而且见效很快，同时也能显示出地方政府官员的政绩。而市场流通体系、信息体系等建设都是需要很长时间才能完成，地方政府执行的时候，往往选择容易实施的措施执行。”

“回顾一段时间以来的调控，不少地方政府的调控都是这种‘救火式’的被动调控，

缺乏预警，不断在仓促的‘急就章’中来不及考虑长远效果，往往容易出现‘宏观调控微观操作’，陷入‘头痛医头、脚痛医脚’的怪圈中。”汪一洋进一步分析说。

长期研究政府管理政策的中山大学教授林江说：“客观地说，地方政府的调控措施大多都比市场‘慢半拍’，往往是出了问题才采取紧急措施。”

多位受访的专家和基层干部认为，这种对确保“菜园子”、稳定“菜篮子”缺乏长远考虑，简单采取“价高就压、价低就扶”的办法，不仅不能从根本上解决问题，甚至可能适得其反。

变被动为主动 政府不能只当“救火队”

针对当前“菜贱伤农”的问题，各地纷纷采取组织企业、超市采购蔬菜等措施来缓解。但打破“农民卖贱”、“市民买贵”怪圈，还需政府未雨绸缪在提供公共服务产品方面做大量工作。

林江认为，在当前情况下，各地采取的措施是正确而必要的。但事实上，未雨绸缪地采取调控措施才是最佳的选择。

“关键在于政府能够建立并维持一个良好的机制，在这个机制下蔬菜能够顺畅地从‘田间’到‘餐桌’，并形成良性循环。”北京大学汇丰商学院副院长孔英说。

有关专家和业内人士认为，政府应致力于建设高效灵敏的农产品产销信息搜集和发布体系，及时反映产地、销地的交易价格信息，强化对生产、市场和价格走势的分析预警，引导蔬菜生产者、经营者合理安排生产经营活动，减少市场盲目性，避免蔬菜产销大起大落。

同时，要改善蔬菜流通条件，缓解“低进高出”情况。浙江省社科院社会学学会副会长杨建华等人建议，应减免剥离流通环节的不合理收费，提高农贸市场公益性，合理规划、大量增设公益性菜市场，由政府统一规划、建设、管理，低价出租，减少流通环节，降低流通过费用。

有关专家还建议，由于菜农和一级批发商行情风险较大，而批发市场、终端零售商则利润受行情影响较小，因此应在两者之间通过签订长期稳定的购销协议等实现风险共担、利益共享，并进一步推动合作社、农民联盟的组织发展，提高组织化程度。

相关专家提示，此轮菜价大跌可能会带来下一轮的菜价大涨。主管部门要重视这一信息并对此进行调研摸底，有针对性地提前采取应对措施。

洛阳人看 洛阳手机报

1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法：

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。